

DOBROGEEA JUNĂ

POLITICA, ECONOMICA, LITERARA — INDEPENDENTA, ZILNICA

Director CONST. N. SARRY

Abomamente
Pe un an, Lei, 120
jumătate an, „ 70
Redacția și Administrația
Str. D. A. Sturza
CONSTANȚA
Anunțuri se plătesc după tarif
Manuscrisurile nu se înapoiază
TELEFON 912
Dobrogea Dobrogenilor

Grădina publică din Constanța

Există, în adevăr, o chestiune a grădinei publice, la Constanța. Un grup de fruntași ai orașului, meșteri—de ce n'am spune-o?—cui dinții mulți dintre ei înșiși, în materie de asemenea escamotări, de teama—declară domniile lor—ca terenul grădinei publice din localitate să nu fie... împărțit și el într-o noapte la „ai noștri”, sau chiar vândut printr-o licitație publică... camuflată, au cerut și comisiunea interimară a admis, ca el să fie destinat construirii unui liceu, unei școli superioare de comerț, unui teatru național, unui ateneu, tipografii românești, etc.

Impotriva acestei propuneri d. dr. Margărint, medic primar al comunei, adresează o întâmpinare la Ministerul de Interne, prin direcțiunea generală sanitară, în care prezintă desințarea grădinei publice ca o primejdie, din punct de vedere al igienei orașului. Față de acest protest, Ministerul nu și-a dat până astăzi avizul definitiv asupra deciziunii respective a Comisiunii Interimare a Constanței și chestiunea este încă pendinte.

Deie-ni-se, voie, să nu ne unim nici cu unul, nici cu cel-lalt din onorabili noștri preopinienți. Această grădina publică, complexamente parăsită, neglijată și infectă astăzi, așezată la câți-va metri de marea cea mare, aerisită și sănătoasă, al cărei mal urmează a fi consolidat și plantat—lucrările sunt în curs de execuțiune—nu mai prezintă interesul și utili-

Utilul dulce miscere. tatea susținute de prea conștiinciosul discipol al lui Esculap—dacă am admite că opoziția d-sale îndărjita pornește numai din pure considerațiuni științifice.

Teama, apoi, exprimată de acești grup de inițiatori, că grădina s'ar putea preface, într-o bună zi sau noapte, din domeniu public în proprietăți, să le zicem așa, „amicale”, o respingem de plano. Și aceasta—fără a face onorabililor noștri frunțași injuria de a le aminti că scrupulele lor ar putea fi și un produs al „judecății altora după sine”—fiindcă n'am pierdut cătuși de puțin încrederea în fondul cinstit al marelui mase a populațiunii, care are dreptul și puterea să spere la întronarea cât mai neîntârziată a unei noi, cu adevărat noi, ere și la atât de nenorocita pe cât de importanta noastră comună.

Mai departe, n'admitem felul de a vedea al acestor frunțași, fiindcă nu înțelegem ca atâtea edificii publice mărețe—din care fiecare în parte ar putea inspira viață și imprimă estetică, în atâtea cartiere moarte și oarbe din Constanța—să fie îngrămadite într'un singur loc. Nu suntem—doamne fereste!—impotriva ridicării unor asemenea așezăminte culturale și naționale, foașoare de lumină, de civilizațiune și iubire de patrie.

Înțelegem însă ca, unind frumusețea cu folositorul, să facem o operă desăvârșită și sănătoasă.

Soluția? În numărul viitor.

Const. N. Sarry

IMPOSIBILITAȚI... POSIBILE

Un compatriot al nostru, înapoiat de curând din Patagonia, ne istorisește lucruri nostime despre moravurile din acea țară.

Așa, în orașul Añatanoc, stațiune balneară, un domn sub-secretar de Stat din acea țară, negăsind—se vede—conveniența la hotel, s'a dus la administrația-financiară. Din acea localitate, a goit un etaj de birouri îngrădindu-le ciale peste grămadă în subsol și pod, instalându-se D-sa ca tot confortul modern, chit ca bieții funcționari să staa câte 10 într-o cameră.

În alt oraș Ađovanec, la o unitate militară de acolo, se dosec 10000 de rații de pesmeți. Lucrurile însă se descoperă, gălindu-se la 2 ofițeri și zecile de lazi de pesmeți băgate în pivnițe. Aceștia au fost cercetați, arestați și trântiți în închisoare dar... după 24 ore au fost puși pe p. lor liber.

Așa se petrec lucrurile în Patagonia. Dacă s'ar fi întâmplat așa ceva la noi, sancțiunile ar fi fost drastice și imediate.

Vai de capul Patagoniei! tot mai bine la noi!

HUBSCH

Note

Franceză sau germană

Orice inovație într-o ramură de activitate are un deosebit farmec și este urmărită cu tot interesul atât de cei pe care chestiunea îl privește direct cât și pe cei din afara sferei de acțiune.

Astfel la începutul anului școlii curent, ministrul Instrucțiunii, făcând seamă de puterea de receptivitate și asimilare a limbilor străine în frageda copilărie, a hotărât introducerea limbilor franceză și germană în școlile primare de oraș. Chestiunea are încă o latură, isvoară din dorința de a se da o pregătire practică și avându-se ca sursă puteratic faptul că la școlile particulare, copii învățând pe lângă limba maternă și limba fărîi cel puțin.

Pentru cultura noastră națională, această măsură — în fașe deocamdată — are și un scop mai înalt: toți copiii cari urmează la școlile particulare, pentru a învăța una din limbile germană sau franceză, vor fi atrași de școlile noastre de Stat unde vor primi o cultură și o creștere curat românească.

Iată dar o seamă de considerațiuni, cari pledează cu tot succesul pentru măsura luată.

Încercări se vor face și la noi, aci în Constanța și suntem siguri că dacă în procedură se va ține seamă de anumite reguli psihologice se vor căpăta rezultate neabătute.

Vasile din Vasile

Medgidia fericită

Când mă gândesc la ce mari prostii se fac prin alte orașe și cât de bine și domol merg treburile la noi, mă înflor, nu altceva. Uite, frate, să nu merg mai departe cu examinarea situației, ci să mă opresc deocamdată asupra modului cum își fac ediliți apariția în serviciu. În alte părți n'ai chip, să-ți tragi suhetul de prezența la primărie, ba a primarului, ba a ajutorilor, ba a diferiților consilieri de diferite grade și naționalități. Toată ziua cea freacă scări primăriei și-ți tocesc pingelle ghetelor cu dute-vino. La noi n'ai prinde vreme un edil pe până la 31 ale lunii și. Slavă Domnului, toată lumea-i mulțumită și brutării, cari iau 6 lei pe pâne și nu și-o dă albă și leșină ca în alte părți, ci și-o dă neagră, neagră cum se cade. Sunt mulțumii și măcelarii, cari vând carnea, nu ca proștii din București și ale orașe cu 5 și cu 7 lei, ci cu 10 lei chilogramul cu dăra cu tot și nu-ți dă numai carne goală, ci te servește și cu ceva coapte, cozi și chiar bucăți de căpănă, încă curățată bine și de limba și de creier. Chiar zarzavagi, cel mai oropișit dintre negustorii noștri, încă n'au cuvânt să se plângă, căci lan și ei cel puțin 2 lei pe o pălăgie vântă. Nici farmaciștii n'au de ce se nemulțumii, căci și la dănsii „dacă nu curge, cel puțin pică...”

Dar ce să mai lungesc vorba degeaba: toată lumea mulțumită din oraș; iar funcționarii tihoiți lucrează și prelucerează pe îndelețe.

Cetățenii n'au nevoie de prezența primarului numai decât, căci d-l Nae Conțilă, elev al casei Nestor din București, are procură generală dela d. primar și d-sa le îndeplinește pe toate cum dă Dumnezee. Dacă, de exemplu este vre-o nuntă de creștin, d. Nae îmbracă fracul numai decât și oficiază nunta; iar dacă este vre-una turcească, d. Nae își pune meșii, își înfășoară capul bino cu elamaua turcească și o oficiază și pe asta. Când se tale vitele la abator, polițaiul orașului le pipăie pulsul, iar d. Nae le vizează biletele. D-l Nae taș gătește pentru populația evree a orașului și tot d-sa face examenul cărnil, să vadă dacă este cușer.

Am văzut odată pe bietul d. Nae în vârlul minaretului cu degetele la urechi, chemând pe credincioșii la rugăciune. În locul hogei care era bolnav și nu putuse veni la serviciu, și nu de puțin ori, pentru publicul fumător să nu suferă, d. Nae a fost nevoit să vândă figuri la choșcul de lângă farmacie în locul d-nei tutungeriei, ocupată cu alte treburi în ziua aceea.

Înstărit ce mai dăra-vura, d. Nae, vorbitorului, scapă, scapă și nu mai isprăvește; iar când îi dă dulceața în loc, d-sa trimete pecetia la primărie și treaba-i gata.

Aierim Medgidia, oraș mic dar plin de fericire.

Popa Năescu

Chestiunea Impozitelor

Amânarea aplicării lor

București 15 Septembrie.— Afliăm că ministrul de finanțe a hotărât să prelungească din nou depunerea declarațiilor, acordând termenul până la 1 Decembrie. Celor plecați în străinătate li se prelungește termenul până la 15 Decembrie. a. c. în acest interval urmează ca d. Titulescu, ministru de finanțe, să vie din străinătate, ca apoi să convoace tot aparatul de aplicare a impozitelor pe care îl va pune în cunoștință de noile dispozițiuni, pentru clarificarea situației. Tot în legătură cu acestea, afliăm că guvernul a hotărât să modifice radical reforma financiară, pentru a evita o perturbare generală.

Măine la ministerul de finanțe va fi stabilit chipul cum se vor percepe taxele pe articolele de lux.

Pacea greco-turcă

Atena 14 Septembrie.— Suntem informați că socialiștii din localitate au cerut guvernului să răspundă la intențiunile de pace ale Turcilor prin încetarea ostilităților.

Guvernul a răspuns că aceasta depinde de avizul pe care îl va da comandamentul frontului.

Ședința Comisiunii Interimare

Aseară s'au întrunit d-nii membri ai comisiunii Interimare a orașului Constanța.

S'a luat în prima linie în discuție chestiunea aprovizionării cu făină. După schimbul de vederi urmat, s'a dat delegațiune d-lor Xantopol, Gheorghiu și Zamfirescu, ca să examineze chestiunea în complet și să referă.

În privința concesiei lemnelor, după dezbateri animate, s'a dat cu 7 voturi pentru și 6 contra, din nou furnitura d-lui Grigore Vasile, admitând o nouă ofertă a acestuia în următoarele condițiuni: 1 se concesionează spre țere și transport toate parcelele de pădure ce ar obține comuna în luna aceasta, pe prețuri de lei 2900 vagonul, prețat gara Constanța—dându-i-se o cotă de 20 la sută pe care s'o vânză cu 3700 lei vagonul.

Intervențiunea d-lui Ar. Iacob a fost respinsă ca nejustificată, iar ofertele celelalte n'au fost înținute în seamă, fiindcă proveneau dela furnizorii cari s'au purtat rău în trecut, atât față de comuna, public, cât și față de administrația silvică.

Comisiunea interimară a anunțat apoi concesionează actuală de pompe funebre, din care un străin îmboșgăit de război anume Bulalidis, făcuse un obiect de speculă criminală.

În urma propunerii d-lui vicepreședinte al comisiunii Interimare Turbatu s'a hotărât a nu se mai da nici o autorizațiune de construire de gherete pe străzile Carol și Ștefan cel Mare „pușându-se chiar desființarea celor existente după anumite termene de grație.

Aducându-se în discuțiune și chestiunea apeli din oraș, s'a constatat că noua lipsă se dădorește întâi faptului că, apele Dunării scăzând prea mult, a trebuit să se prelungească și să se amenajeze sorbul, care însă urmează să fie gata astăzi sau mâine; apoi axul pompei dela Sădghiol, care fusese reparat de curând la atelierul Construcțiunii Portului, s'a rupt din nou și că se așteaptă aducerea unui ax dela Brașov.

RETEVEIE

Cosecpondenții noștri dela Tulcea se intrăbăndu-ne următorul: — Care pot fi obiectele pământului, de-a facuțu să se întindă și în bășile din regiunea Deltei? — Dar unde mai bine ca în memoria se poate răstăia politica noastră!

GEANABET

Dela Curtea cu Juri

Eri s'a deschis, sesiunea de toamnă a Curții cu Juri, din județul Constanța.

Curtea este compusă din d-nii: V. Marcovici președinte, Ion Oprescu și Cristea Niculescu membri, fotoliul ministrului public, ocupat fiind de d. profesor general Athanasie Dumitrescu și d. P. Buznărescu, greșier.

Înaintea Curții au venit spre judecare, procesele întentate d-lor Teodor Teodorescu, Ștefan Ionescu și Demir Sali, toți din Constanța, dați judecării pentru delict electoral.

Din cauza neîndeplinirii de procedură, procesele au fost amânate pentru sesiunea de primăvară.

BULETIN JURIDIC

Parchețul tribunalului Constanța a deschis acțiune publică următoarelor persoane:

M. Sacmariy, Ion Prică și Avram Prică din Medgidia pentru același fapt; Ion Turalescu fost funcționar la porturile, pentru delapidare, Francisc Cizea din Constanța pentru abuz de încredere, Petre Stan, Nicolae Albu și N. Olaru, toți din Anadachiol, pentru lovire gravă.

Dela Parchet

Locutorul Gheorghe Antonescu din Anadachiol a reclamat parchetului pe seful postului, pentru abuz de putere.

I. Vizureanu din Ghelengeli s'a plâns contra locutorului D. Stoica, care îl deșine doi bol. C. N. Georgescu din Techirghiol, a reclamat pe Ilie Panaltescu, pentru pretenții.

OBORUL

La oborul din localitate s'au vândut următoarele:

183 care orz a 372 lei 00 kgr.
31 car rap. sem. 260
30 „ fasole a 249
4 „ fân a 80
24 „ ovăz a 254
1 „ por. a 230
2 „ rap. sălb. 160

Valuta

Leul nostru a cotat ieri la bursa din Paris 11 centime și jum.

Inflămânzitorii mulțimei

Asupra exploatării cu peștele la care se dedă firma camuflată Georgescu și comp. din Constanța, ne-am mărginit până acum la relatări de fapt, asupra cărora parchetul a crezut necesar să deschidă acțiune publică, ce urmează a se petrece în ziua de 19 cor. În fața comisiunii pentru combaterea speculei, din localitate.

Astăzi suntem în pozițiune de a dovedi cu acte că operațiunile numitei firme, nu constituie numai un jaf pe spinaș publicului din ce în ce mai înfontetă, ci conravin și dispozițiunilor prevăzute în concesionea ce i s'a acordat de către direcțiunea pescărilor — contravențiune la care cel dintâi parchet și însuși agentul ministrului respectiv din localitate, fără conveniența căruia acest abuz nu s'ar putea săvârși.

În adevăr prin adresa No. 40818 din 25 Ianie a. c., prin care direcțiunea pescărilor confirmă convențiunea încheiată cu d-nii Georgescu, Jankiker și comp. prin care se dă dreptul acestei firme de a cumpăra 6 până la 10 vagoane de pește pe intervalul dela Aprilie până la Noembrie inclusiv, pentru fabricarea de conserve, se prevede că:

Art. 4.— Peștele ce se va ridica va fi din surplusul de producție, după ce bine înțeles, ministrul va îndestula cerințele consumației publice curente.

Și parcă pentru a releva și mai mult grija ministrului în această privință, la prevederea atât de clară și categorică de mul sus, adăugă:

Art. 9.— Ministrul nu-și ia obligațiunea de a pune la dispozițiunea d-lor Georgescu și comp. câte 500 kgr. de pește zilnic, ci atât cât va putea duce la satul său peștele peștele pe ce a satisfăcut celelalte nevoi ale consumului intern.

Că d. Georgescu cu îndrăzneala-i istorice, acaparează peștele din piață în pofida populațiunii jindăle și lipsite astăzi așa de mult de hrană, nu ne surprinde, ne miră numai toleranța agenților pescărilor, cari se pun vând în serviciul acestor speculatori, înalte de a fi satisfăcut nevoile publice.

Am ardat cu cifre precise—atât cât pot parveni la cunoștința noastră — cantități de pește ce zilnic sunt furnizate numitei firme, în timp ce publicului i se servește numai cupetele și cozile ce binevoieste a le lăsa disponibile nesățușii Georgescu.

Abuzul unora și complicitatea celorlalți nu se mărginesc însă numai la atât. Și o vom dovedi și aceasta.

Din Bazargic

Chestiunea cerealelor.— Pentru aplanarea conflictului ivit între comercianții de cereale din județul nostru, așa zisul grănar al țării, Comisiunea județeană de cumpărare, în ultima ședință, a hotărât următoarele:

Toți comercianții de cereale din partea locului să formeze un consorțiu, singurul care să cumpere toate grânele ce se scurg din județ și pe care le vor depozita în magazile lor proprii pe seama și la dispozițiunea comisiunii de cumpărare.

Pentru aceasta, comercianții vor primi un comision de 659 lei de fiecare vagon, în care sună întră toate cheltuielile de magazin, personal, transport.

Propunerea fiind admisă de toți comercianții, d-l prețat al județului a plecat la București pentru a cere aprobarea comisiunii centrale.

Fapte frumoase.— Comitetul cercului „Sportiv” din Bazargic, în ședințele sale de la 31 August și 2 Septembrie cor., a luat decizii demne de imitați:

1. Să se cumpere din fondurile Cercului două paturi cu toate accesoriile lor, care vor fi instalate în rezerva spitalului județean din localitate, precum și să se dea câte 400 lei lunar pentru întreținerea donatorilor.

2. Câte una mie lei de fiecare liceu [român, bulgar, turc] precum și școlile secundare de fete din Bazargic, care să ajute elevii săraci și cu dor de carte.

3. Câte 500 lei de fiecare școală primară și grădina de copii fără deosebire de naționalitate, în același scop.

4. A cedat lei 2000 (două mii) Societății pentru profilaxia tuberculozelor secția Callicaru.

5. A aprobat un fond de 10.000 lei pentru înființarea unei biblioteci la cerc, însărcinând cu aceasta pe d. judecător Bărbulescu.

Diverse.—Cimitirul Mormintele Erolilor din orașul nostru ce se află în construcție de aproape un an de zile, fiind terminat, în zilele de 10 până la 15 Septembrie cor. se va face desgroaparea erolilor, fără deosebire de naționalitate sau religie, morți în războiul cel mare în județul nostru, pentru ca în ziua de 15 Septembrie osemintele lor să fie îngropate în cimitirul erolilor. YOST

Căsătoria lui Venizelos

București 15 Sept.— Telegrama din Horsa anunță că fostul prim-ministru grec, Venizelos, s'a căsătorit ieri la Londra. Căsătoria religioasă a avut loc azi.

POLITICE

După cum am anunțat, aseară a avut loc, în clădirea fostă Calderini, inaugurarea clubului liberal din localitate. Cele 7 încăperi erau nelăcătoare pentru numărul membrilor cari au jinit să la parte la această festivitate. La șampanie a vorbit șeful local d. Virgil Andronescu căruia i-a urmat d. Negulescu, ambii toastând pentru șefii [su-periori a-și partidului, în mijlocul unei animații deosebite susținute de un bufet bogat, completat cu un taraf de lăutari.

S'a expediat o telegramă d-lui I. I. C. Brătianu.

După cum am anunțat, Dumnică 18 a. c. am convocat la Bazargic Intreg comitetul județean al Partidului Poporului pentru a alege consiliul central de conducere. Lupta se crede a fi îndărjită. Se vor prezenta două liste: una la frunte cu d. senator Băjară și alta cu d. Popovici-Tașcă; ministru a minorităților.

D. Petrescu-Connea, șeful organizației din Silistra, a sosit în localitate, unde a avut loc o întrunire politică la clubul partidului, la care s'au discutat diferite chestiuni de organizare intimă și dela ordine zilei.

Incetarea ostilităților pe frontul greco-turc

Atena 14 Septembrie.— Suntem informați că generalul Frategos dela statul major al armatei, a sosit azi în localitate, unde a avut o lungă întrevedere cu ministrul de război și cu ministrul de interne și finanțe, cărora le-a expus situația din Anatolia. Acordând un interviu ziaristilor, d-sa a declarat că s'au întrerupt ostilitățile pe întregul front, pentru a îngădui trupelor oțdina de care au nevoie, până la sosirea de pozitelor de provizii. Urmând generalul Frategos mai declarat că ofensiva greacă va începe în curând.

Legățiunea elenă din Capitală anunță presa, că față de încetarea ostilităților pe frontul greco-turc, nu va mai da nici un comunicat privitor la război.

DIN ORAS

Incendiu. — Aseară pe la orele 9, un incendiu s'a declarat la casele din strada Lascăr Carțigiu No. 22. În urma alarmei date de chirișă, s'au îndreptat în ajutor, focul a fost localizat.

Incendiu a luat naștere de la un coș.

Pagubele sunt neînsemnate. Vagabonzi — indivizii N. Rădulescu și I. Minculescu, au fost găsiți ascunși, printre vagoanele ce staționează în gară.

Arestaji și duși la poliție, et au mărturisit că se ascunseseră

În jurul unei confiscări de făină

Alături, în urma unui denunț, reprezentanții comunei au confiscat douăzeci saci de făină cal. II-a, pe când două cărute o transportau afară din oraș. Procedura primăriei noastre se justifică pe aceea că, Moara Dobrogeană din localitate, dela care provenea acea marfă și care nu furnizează orașului făină de cal. II sub cuvânt că n'ar avea meriță pedepsă confiscării executate.

De fapt, după cercetarea scripțelor, s'a dovedit că făina aceea aparținea și era trimisă Băncii Populare dela Techirghiol, care loca din luna August a deșus la numita moară făină spre măcinare.

Restabilind dar faptele, înem s'atragem atențiunea agenților zolosi ai comunei, de a proceda altă dată cu mai mult sfinje rece și după cercetări mai minuțioase, când e vorba de lăți verșoni și de înat mășuri mai ales asupra așezămintelor alimentare.

De destul de încărăț—și așa—atmosfera, pentru că s'o supra-alimenteze localni organele înărcinate cu ordinea și prevenirea publică.

Calătoria suveranilor români

Paris 14 Septembrie.— Suveranii români, înainte de a pleca din localitate, au avut o lungă întrevedere cu președintele republicii franceze, discutând chestiuni politice internaționale. Suveranii se vor reîntoarce în România la 20 Septembrie.

Deschiderea expoziției din parcul Carol

București 15 Septembrie.— Măine dimineață va sosit în localitate principela Carol pentru a asista la deschiderea expoziției din parcul Carol.

Nafragiul din fața portului Constanța

Vasul „Sofia F” de 800 tone, cu un echipaj de 20 persoane, sub pavilion francez, proprietatea d-lui Teofanis din Constantinopol, încărcat cu cărbuni pentru Galați, pe când se afla astăzi-noapte la orele 2, la 12 mile sud de Constanța, lovindu-se de o mină, s'a scufundat.

Lovitura a fost atât de puternică, încât vasul în 12 minute, a dispărut depe suprafața apei.

Întreg echipajul s'a salvat în două bărci cari din cauza valurilor prea mari din larg erau și ele expuse încălcării; grație însă d-lui Gheorghe Kelliosop, de la casa Embliccos, care la orele 5 dimineață, se află pe bulevard, benocind marea, a observat cele două bărci în primejdie. Imediat punând în mișcare un remorcher al sus numitel case și transportându-se în largul mării, a răsușit să salveze, de la o moarte sigură, întreg echipajul vasului.

Nafragiul se găseau în stare letargică, din cauza spaimei prin care trecuseră. Aduși la mal, au fost predați căpitaniei portului care cercetează.

Negociierii româno-ruse

București 15 Sept.— Generalul Ayerescu a trimis o telegramă guvernului dela Moscova, prin care îl înștiințează că delegații României, d. Filalitiș, pleacă astăzi la Varșovia.

La magazini VOLETA. A sosit: *Jerseuri de Damă și copii, Linerie fină de Dame și Bărbăți, Pălării de fetru și Catifea Articole de voiaj, Garnituri de Rochi, Parfumerie etc. etc.*

BTV
scop ca pe o noapte să apară vigoarele îndreptate cu mârșă. Cu actele dresate, au fost înaintați parchetului.

Buzie — În urma unei razi, fiante astă-noapte de aparatul polițienesc, au fost arestați mai mulți indivizi suspecti, cari au fost reținuți la poliție, pentru a fi trimiși la urma lor.

Scandal — Indivizii Stelian Popescu și Costică Munteanu, turmentaji de băutura, au provocat un enorm scandal pe str. Cuză Vodă. Intervenind autoritățile au fost conduși la poliție și dați judecării.

Buzie — În urma unei razi fiante de aparatul polițienesc, au fost arestați indivizii Gheorghe Nicolae, Bronzea Gheorghe Neacșu Ștefan și Lici Munteanu cari au fost reținuți la poliție, pentru a fi trimiși la urma lor.

Prostituția clandestină — A fost arestată femeia Tudora Petrică, din strada Miron Costin 11 care profesa prostituția clandestină pe străzi.

BULETINUL
bandiților din Cadrilater

În seara de 10 Septembrie, pe când locuitorii lui Ali Osman și Adin Sali se întorceau de la câmp, împreună cu 4 bol, au fost opriți în dreptul satului Agălar-Călcăra, de către trei indivizi armați cu puști și bombe. După ce i-au bătut, le-au luat vitele, dispărând în pădure.

— În noaptea de 14 Septembrie, un număr de 30 bandiți bine armați, întorcându-se în satul Gherghelina-Călcăra, au prins caravanele ce făceau paza satului și le-au jefuit, le-au supus la torturi. În acest timp, o parte din bandiți au atacat casa locuitorului Ionob Sadula, pe care i-au jefuit de suma de 16 mil lei în bănci și Băncii Naționale și 15 galbeni turcești de aur, după care au statat și pe locuitorul Dobre Nicola, de la care au luat suma de 5 mil lei și hâmburi. Apoi s-au retras refugiindu-se în pădurea Hărdali.

— În seara zilei de 12 Septembrie, pe când soldații jandarm Danian Ion făceau inspecția caravelor din satul Asvat-choi-Droștor, a observat patru bandiți armați în curtea caselor femeii Ioana Simion Atanasiu. Deschizând foc asupra bandiților, hoții s-au retras înfund cu ei și pe femeie împreună cu 2 copii.

— În ziua de 11 Septembrie, pe când căpitanul Asan Arif, se află în pădurea Sabangi, la punctul denumit Canara, a fost întâmpinat de mai mulți bandiți cari i-au înmănat o scrisoare de amenințare către locuitorii Siare Dumitro și C. Damian din comuna Carali-Călcăra, prin care cereau suma de 30 mil lei. Căpitanul încredințând scrisoarea șefului de post, acesta punându-se în urmărirea bandiților și descoperindu-i în pădure a deschis foc asupra lor, ei însă au dispărut.

Gimnazii din Adamclisi

Atât vechii cât și noii elevi să se prezinte la școală în ziua de 30 Septembrie, încep regulat cursurile.

Aiți fetele cât și băieții sunt interni. Societatea culturală „Traian”, care întotdeauna se ocupă de învățarea copiilor, are în vedere să organizeze un concurs de poezie, în ziua de 10 Octombrie, în scopul de a încuraja elevii să scrie poezii.

Inscrierile se primesc până la deschiderea școlii, pe prepară și două clase în an cu un plus de taxă. Căușe se dau de școală, ca și retribuire.

Se primesc și elevi externi — cu 50 lei pe lună. Săracilor se fac reduceri; orfanii se primesc gratis.

Diracțiunea

Primăria Comunei Constanța
No. 5496—14 Sept. 1921

La încheierea de urmă a se tine în ziua de 10 Septembrie a. c. pentru darea în într. prindere a lucrărilor de reparare necesare a se face bisericii Catedrală care după deviz se needă la suma de lei 35.000, reprezentându-se nici un concurant, se publică spre cunoștința generală că se va face o nouă licitație, pentru ziua de 10 Octombrie a. c.

Președ. Com. Interimară
M. Turbatu
Secretar general, Ion Pojoc

MOTOARE de 20-25 H.P.
de 30-35 H.P.
de 45-60 H.P.

NOEL

Societate anonimă română de tracțiune — MECANICA — BUCUREȘTI

Biroaurile: C. Victoriei 117, Atelierele și gara C. Grivăi 187-191
Reprezentanți pentru Dobrogea, «Soc. de transport Constanța»
Piața Basarab No. 1 Constanța 891-5

INFORMAȚIUNI

D-ni comercianți și industriali din orașul Constanța sunt convocați a lua parte la intrarea ce va avea loc în ziua de Duminică 18 Septembrie ora 10 a. m. în sala de lectură a hotelului Grand Sfatul Negustoresc secția Constanța

Ni se trimite spre publicare următoarele:

a) Comisiunile de cumpărare județene, vor cumpăra toate cantitățile de orz, ovăz, porumb și fasole ce se vor oferi de producătorii sau comercianții, cari pot vinde marfa lor în total, adică atât partea contingentată pentru consumul intern, cât și cea la export.

b) De asemenea se vor cumpăra toate cantitățile de grâu și secară ce se vor oferi de către producătorii sau comercianții.

Prețurile de cumpărare pentru ambele categorii vor fi cele prevăzute în instrucțiunile No. 35-673 din 23 August a c. publicate în Monitorul Oficial No. 121/921 și se vor achita de către delegatul centralei Cooperativelor — Sătești din comisiunile județene.

Cantitățile de cereale cumpărate, vor fi luate în primire și depozitate în condițiile stabilite prin instrucțiunile No. 35-673/921 privitoare la contingenta.

D-ni Grigore Sighinaș fost judecător ai ocazilor Medgidia și Topraisar s'a stabilit ca avocat la Medgidia

Ministerul Muncii și Ocrotirilor Sociale, Inspectoratul VI, Corpoara Constanța, aduce la cunoștința publică decizia Ministerului No. 15480/921, publicată în Monitorul Oficial No. 119/921 prin care se amănă la Art. 1 din Legea Meserilor specialității de mai jos:

Contabil, stenodactilograf, secretar, fotograf, retușier, fabricator de industrii chimice, ardeci, acetalizant, aurar, automobilist, brăzar, boctar, berar, birjar, bășic, coșar, calapodar, cupur, cantaragiu, conducător automobilelor, conducător vulcanizator, cobz r, violist, grădinar vinerist (vier) instragist, miner, măcelar, mizeral, nichelator, Ortopedist, pligravor, încrăstător în plăcile, pes-ar, sudor, stelar, torcător de câneapă, țigar, vizitio și vizitor.

Cel arătat mai sus, sunt convocați a se prezenta în ziua de 25 Septembrie 1921 ora 3 p. m. la sediul Corpoara Constanța din strada Miron Costin No. 6 unde se va proceda la constituirea de bresle pe specialități.

Aflăm că restaurantul Taita, amenajându-se în mod special va continua să funcționeze și în timpul iernii. Muzica militară cântă în fie care seară de la orele 8-12 până la 1 Octombrie, după care urmează a fi adusă o mare orbestra națională.

Atragem atenția clienților noștri asupra anunțului Fraților Cornașeanu din str. Ștefan cel Mare 79.

Cu începere de astăzi la cinema „Grand” rulează seria V-a și ultima din „VARTEJUL”.

MIȘCAREA PORTULUI
Vase sosite pe ziua de 15 Sept.

„Stad Zählbommen” pavilion olandez din Varșoa pol.
„Emil George pav. englez din Cosopol gol.
„Ihosong” pav. norvegian din Andross.

PIAȚA 16 Sept.

În piața pescărilor au sosit următoarele cantități de pește:

3000 kgr. galdu cu 6.5 lei kgr
50 kgr. crap cu 5.50 lei
2000 kgr. orăz cu 5.50 lei
60 „ păstrușă „ 7.50

La abatorul comunal s'au tăiat pentru consumație 25 bol 110 berbeci, 71 miel, 5 vaci 4 vâjei și 0 porci.

FURANDU-MI-SE întreaga avere și circa 100.000 lei din satul Mamusia comuna Docuzaci, ofer, 10000 lei recompensă celui ce-l descoper. Wilhelm Posto Docuzaci. 884-3

Extract după contractul de societate în nume colectiv autenticat de Tribunalul Constanța sub No.

Intre subsemnatul Grigore Cojocaru și Aristotel Zeu domiciliati în Constanța, se înstăie o societate comercială în nume colectiv în condițiile următoare:

Firma societății este „La Industria Română” — Grigore Cojocaru și Aristotel Zeu cu sediul în Constanța str. Carol 128.

Obiectul societății este: atelier de finisajerie.

Capitalul Societății 12 mil lei este împărțit în 1200 acțiuni de câte 10 mil lei de fiecare, conținând în materiale.

Societatea se administrează de ambi asociatii cu puteri egale. Semnătura socială în justiție și în acte, polițe etc. este a ambilor asociati, semnătura individuală obligă numai pe cel ce n semnat.

Beneficial și pierderile se vor împărți în mod egal.

Termenul asociației e de 5 ani cu începere dela 1 Septembrie 1921 cufrei luni înainte și prin notificare prin portierul, asociația se poate desface.

În caz de deces, lichidarea se face de cel în viață în cel mult 2 luni.

Semnat, Grigore Cojocaru și Aristotel Zeu din Constanța

de toate dimensiunile puteți cumpăra cu prețul de lei

8.50 kgr.

la magazinul de ferărie
H. RICHTER
str. Cuză Vodă 43

NĂȚIONALĂ
Soc. de Asigurări Generale
Reprezentanța principală — CONSTANȚA —
Cu sediul la Banca Generală a Țării Românești
Asigurat contra daunelor de INCENDIU
Contractează asigurări de VIATA
Sigureții mijlocie pentru a forma un capital mare cu mici economii.
Accident și transporturi Maritime Dunăre și pe uscat
Garantăm că mai festivă și lacrimă. Reprezentanți principali V. GHEORGHIU & F. VALENTIN

Vaporul „ALPHA”
va sosi din Galați la portul nostru pe la 25 a lunii curente și primește mărfuri și în special vase destinate exportului, pentru porturile Constantinopol, Pireu, etc.
Pentru informații și a se adresa „INTERCONTINENTAL” S. A. de Transport și Comunicație fost S. & W. Hoffman Constanța, Lascar Catargiu 18

PIERZAND carnetul de identitate pe c. f. r. No. 877 și cartea de legitimație cu No. 7115 de veriticator de măsuri și împreună cu portofelul meu și 3755 lei, rog pe cine le-a găsit să-mi depună actele oprind banii, la redacția sa în strada Ion Grăditeanu 52 la biroul de măsuri și greutăți, contrașia le declar nule la orice se vor găsi. Iorgu M. Dumitrescu.

DE VANZARE vila Koclu din orașul Constanța, situată la via compusă din două camere la parter și două la etaj, teren aproximativ 1000 m. p. cu planșaj de vie și arbori fructiferi și o casă la Anadolchiol (lângă Constanța) cu dependențe ce formează ocașul moșiei An adolchiol și cu teren în suprafață de aproximativ 5000 m. p. Doritorii se vor adresa la secretariatul Ateneei Române din București persoane sau prin oferte scrise. 885-2

Fabrică de Ciocolată „REGINA MARIA”
R. Căpățână & C. Grigorescu Societate în comandă 42-44, Str. Octavian, 42-44

Bombonăria Palatului
București Calea Victoriei 68
Biroul și Depozitul
Strada Matei Millo, 8
Expediază mărfuri în provincie în colete poștale contra ramburs. Adresa pentru corespondență:
R. Căpățână & C. Grigorescu
Str. Matei Millo 8
Telefon: Fabrica 3048 Bombonăria 82/23, Biroul 24/48

Materiale Tehnice Electrice și sanitare, Bielele te, camere, anvelope și orice accesorii, găsiți la biroul I. Pantelimonescu & R. Cocea, Carol 56, Loco. 775

Faimă integrală Fără a fi extrasă
Irmic și Târâie Calitatea I-a
se vinde orice cantitate la de pe linia II-a
Moara Constanța Primăria FUND
și la biroul din str. Carol 43 al 6-lea
C. Farmache

V. MISSIR Fii & Co. Mare magazin de manufactură galanterie etc.
Post magazin Marchiza — CONSTANȚA — Strada Carol No. 23

A sosit un mare transport de măfășării, ca-tifele, ștofe de haina, linoleum toate lășimile și foane olandă indianuri, prosoape etc.

Ștofe pentru mobile
INCALȚĂMINTE
Linoleum jucării etc.

PREȚURI FIXE cari bat orice concurență

I.A. MAGAZINUL:
FRAȚII CORNAȘEANU
Str. Ștefan Cel Mare 79

Se află de vânzare, cu prețurile cele mai reduse următoarele articole:

Ferărie: lucrată și nelucrată
Vopsele: mărfuri streine și indigene
ULEIURI: pentru vopsit, mineral unsoși și comestibile
Olărie: smălțuită și de leu
Cue: de sârmă, lacate, to-poare, hârlețe și a.
Colaci de roață și Frânghierie
OȚET Natural din spirit de cereale igienice pentru masă și murături
Serviciul prompt și la Domiciliu

„MINERALA”
Soc. Anonimă Constanța
— Unica fabrică modernă pentru fabricații de —
Ape MINERALISATE și SIFOANE
— Higienă desavârșită. Filtre și Decantare speciale —
Transport cu Autocamionul
Produsele fabricii se găsesc la toate Restaurantele, și Debite de băuturi mai principali din oraș 890

Doctorul Goldemberg
MANOS Boale de femei, genito-urinare, sifilis. Specializat în Berlin.
Injecții intravenoase cu conținar de mercur și Neosalvarsan Constanța, strada Remus, Oprescu 9

Ceasornicăria Merlaub
UNIVERSALA
Strada Carol vis-a-vis de poșta
NOUTAȚI în bijuterii fine ceasornice de prezidio, argintărie și optică.
Mai eștin ca ori unde 8-5

Dr. L. Rosenblatt
Boli interne, copii, sifilis, injecțiuni intravenoase cu neosalvarsan, cunăr de mercur și iod coloidal 703
Strada Ștefan cel Mare (Mangalia), 51. Cons. 8-9 a m și 4-6 p m

Fabrică de Ciocolată „REGINA MARIA”
R. Căpățână & C. Grigorescu Societate în comandă 42-44, Str. Octavian, 42-44

Bombonăria Palatului
București Calea Victoriei 68
Biroul și Depozitul
Strada Matei Millo, 8
Expediază mărfuri în provincie în colete poștale contra ramburs. Adresa pentru corespondență:
R. Căpățână & C. Grigorescu
Str. Matei Millo 8
Telefon: Fabrica 3048 Bombonăria 82/23, Biroul 24/48

Materiale Tehnice Electrice și sanitare, Bielele te, camere, anvelope și orice accesorii, găsiți la biroul I. Pantelimonescu & R. Cocea, Carol 56, Loco. 775

AUTOMOBILIȘTI!
Au sosit camere anvelope, plati și R. U. renumita marcă Michelin.
Buj (Bosch) racoarde, ventile, etc., tarif scăzut. La Birou Tehnic I. Pantelimonescu & R. Cocea, Carol 56. Loco. 77

Se aduce la cunoștință săterilor din întreaga Dobrogea că vechea casă

I. DRATSKI
Mașini Agricole—Constanța odată cu ridicarea moratorului va relncepe activitatea precum și INCASARILE rămase în suspensie dela începutul rășbolului.
Pentru orice informații și a se adresa d-lui Alexandru Dratski la redacția ziarului.

D-r I. Aldea
Strada Dorobanșilor 33
Constanța
Consultații 2-5 p. m. 893

Ceasornicăria P. Sapiro
CONSTANȚA
Furnizorul curții Regale
Cu ocazia sezonului iarnat
MARI reduceri de prețuri
SUVENIRE de Constanța
TACAMURI de alpaca
GENȚI de Apaca și Argint
CASORNICE
BIJUTERII de tot felul
O C H E L A R I
VERIGHETE de logodne
CADOURI DE NUNȚI

Fa Istvan autorul marilor monumente ale eroi dela Adamclisi și Cernavoda se oferă a executa orice fel de monumente comemorative sau funenare.
A se adresa: Fa Istvan sculptor Cernavoda.

FATA SAU FEMIE pentru casă, se caată de urgență. Adresa Tipografia „ALBANIA” Strada Traian No. 20. 775

Frații M. & G. ALTUNIAN
anunța public Constanța că în curând le va sosi un mare transport cu

Cărbuni Cardiff
Antracit și Cocs
— pentru turnătorie —
Carbuni fiind de o calitate superioară și prețurile din cele mai avantajoase, mult mai eștin de cât costul lemnului. Casa noastră fiind cunoscută publicului constanțean, nu ne îndoiim de concursul cetățenilor. Vânzării se angajează de pe acum.

Spiro I. Macri
Biroul Central C-ța Piața Inde-țel 28.— telefon 29/98
Magazin de desfacere la A. P. TRAMUNDANA & Co. [vis-a-vis de Cinema Tomis] str. Carol 105
Magazin de desfacere la d-nii V. GURANIS și FRAȚII din Buzargie
Magazin de desfacere la Coop. „Cernavoda” din Cernavoda
Sucursala București str. Teilor 24 — Telefon 2933

FABRICA DE TESĂTORI ȘI FRINGHERIE MECANICĂ
FABRICA DE SAPUN — FABRICA DE FAINA
Agent al Soc. de Navig. Ionene FRAȚII G. IANNOCULATOS din Pireu
COLONIALE—CEREALE
Poștând magazi spațioase atât în Constanța cât și în București, primește spre vânzare orice mărfuri în comision
Adresa Telegrafică SPIRO MACRI — Constanța 742

National Steam Navigation Co. Lt.
Linie regulată și rapidă
Constanța direct New-York
Vaporul Transatlantic de Lux
MEGALI HELLAS
A plecat la 30 August din Constanța
Vaporul Transatlantic de lux
„KING ALEXANDER”
de 30 de tone, viteza 18 noduri
Sosește la 5 Octombrie și pleacă la 6 Octombrie.
Vaporul Transatlantic
„TEMISTOCLES”
de 16,000 tone, viteza 16 noduri
A plecat din Constanța direct New-York
Vapoarele sunt accommodate cu tot confortul modern având cabine pentru cl. I, II și chiar pentru pasag. de cl. III
Se primesc mărfuri și călători pentru Constant-nopole, Pireu și New-York
pentru bilete și informații a se adresa
M. Embiricos & Comp.
București — str. Academiei 2
și la sucursalele: Brăila, Galați, și Constanța str. Traian 15
711

Reprezentanța Generală a fabricii de bere din București
LUTHER
Soc. Cooperativă de Intreprinderi și Construcții — Telefon „Technica” 382 —
Se aduce la cunoștința generală, că în baza decretului legi No. 614/1919, a loat fiind legală Societatea coop. de întreprinderi și construcții „TECHNICA”, cu sediul în orașul Constanța, str. Ion C. Brătianu 8.
Scopul societății este: a lu în întreprindere orice lucrări de construcții, clădiri, șosele, că-ferate, poduri, lucrări hidraulice, instalațiuni diverse și furnizuri de materiale ale statului, județelor, comunelor, precum și ale particularilor.
Societatea posedă și o secțiune de lucrări tehnice, cu personal și aparate necesare, pentru a executa diferite planuri, expertize, parcelări, măsurători, derize etc.
Consiliul de administrație se compune din d-nii: Anastase Tra-nălis, pictor și decorator; Ion Florescu, maestrul tâmplar, proprietar; Ion Arsene, instalator, birou de instalațiuni și canalizare.
Cenzorii supleanți d-nii Ion Stăncescu, maestrul electrician, birou de instalațiuni electrice; Cristu Costea, maestrul zidar și proprietar.
CUMPAR sau INCHIRIEZ un plan în bună stare. Ofertele se primesc la administrația ziarului.
100.000 lei de dat cu birou potecă, a se adresa la redacție.

Frații CONST. & SOTIR H. SARRY
Reprezentanți „AGRICOLA” pentru Dobrogea și Capitala statului Cadril-ter 10.000.000 lei Societate de Asigurări generale VIATA, ACCIDENTE, INCENDII, GRINDINA, TRANSPORTURI, PE MARE și USCAT
Import-Export
Agentură a Comision TRANSPORTURI
— — — — —
Piața Independenței No. 18 Bis
100 CONSTANȚA

G-I Dr. Urdăreanu C.
Specializat în Paris pentru boale de ochi și urechi
Prescrie ochelari face operații de ochi și urechi
— urechi —
Ora de consultații de la 3-4 p. m. No. 55 str. Dorobanșilor colț cu T. Vladimirescu 8-6